## 在粮食问题上不能犯半点迷糊

最近有两件与粮食相关的大 一是《粮食安全省长责任制 考核办法》出台,这是国务院办 公厅第一次以专门文件明确省级 人民政府的粮食安全责任考核; 另一个是部分粮食产区主要是玉 米产区由于收购价下降出现玉米 '卖不动" 现象。两件事连在一 起,透出两个信息:第一, 国家 对保障粮食安全和维护种粮农民 利益高度重视; 第二, 粮食市场 需要进一步理顺产销关系,逐渐 摆脱"丰收的烦恼"

认真分析、理解上述信息的 准确内涵, 对提高我们保障粮食 安全的认识, 厘清在粮食安全问 题上不时浮现的迷糊观念, 同时 因势利导 顺势而为地推进包括 粮食在内的主要农产品价补分离 改革,有很强的现实性、针对性,

这些年,粮食连年丰收,尤

粮食连续丰收,一定程度上缓解了粮食安全压力,但十几亿人口的大国在粮食安全上始终不能松气、 分心。粮食持续丰收并不表明我们彻底解决了粮食安全问题。

环境资源承载过度、价格机制与市场体制不能完全适应等困难,已经到了必须改革创新的时候,而粮 食持续丰收恰好为改革创新奠定了主客观基础。

其是 2009 年之后国际粮食生产 也大多处于上升状态, 国内粮库 爆满, 国内外粮价倒挂, 加上今 年国家调整了玉米临时收储价格。 有人就以为国内粮食过剩, 可以 松一口气了。的确, 粮食连续丰 收,一定程度上缓解了粮食安全 但对十几亿人口的大国, 粮食再多也是"甜蜜的烦恼", 在 粮食安全上始终不能松气、分心。

当前所谓过剩, 并非粮食多 有粮食结构不尽合理的因素, 更主要是粮食仓容不足形成的表 象。原因在于市场需求不旺导致 企业开工不足, 而粮价高企又制 约了企业收购、加工、储存积极 性;另一方面,国内粮食储备转 换机制与能力还不能完全适应粮

食大国需求, 同时地方及农场等 市场主体储粮积极性没有充分发 挥, 多项因素叠加使粮食仓储高 企。所以, 国务院明确省级人民 政府粮食安全责任考核,一个重 要内容就是强化地方储粮转换主 动性。

在粮食问题 上犯迷糊的另 种表现,是对耕地红线的认识把握 不到位、不扎实。分析10多年来的 耕地形势发现,这些年保护耕地最 严格,粮食形势也最好,但这些年 恰恰耕地减少最突出。这表明,各 地对耕地红线的认识是一回事,实 践中如何把握又是另一回事。在许 多地方,或多或少存在"挤占耕地 无关大局"的心理,加上粮食连年 丰收,更助长了"耕地说起来重要

用起来方便"的心态。这种心态不 解决,集约节约用地问题,防止耕 地非农化、非粮化问题.就难以根 本解决。

此外,由于国内外粮价倒挂, 也使部分"买粮吃"的观点找到 依据。没错, 更好地利用国内国 际两个市场、 加快企业"走出 为保障粮食安全开拓了更宏 观的视野和路径, 也是粮食大国 对国际粮食市场的担当。 不可能依赖"买粮吃", 也不能寄 望"种别人的地填自己的肚子" 除了国际市场没有这么大的贸易 量,还有"大国效应",买什么什 么贵,卖什么什么便宜。 国际市 场这几年粮价走低, 与中国粮食 丰收也有关,如果不能把饭碗端 在自己手上,没有哪个市场会让 我们吃"倒挂粮"

粮食持续丰收并不表明我们 彻底解决了粮食安全问题。环境 资源承载过度、价格机制与市场 体制不能完全适应等困难, 已经 到了必须改革创新的时候, 而粮 食持续丰收恰好为改革创新奠定 了主客观基础。在耕地利用上 粮食短缺时难以施行的土地休耕 等方式就有了适时推进的条件; 在粮食价格与保护农民利益上, 通过棉花大豆目标价格试点, 步探索一条符合市场规律、保护 农民利益的价格机制已经破冰: 在种植业结构上, 通过市场引导 与政府指导, 使粮食与其他农作 物比例更加均衡合理

必须记住, 这种改革与改变 任何时候都是为了更好地端牢中 国人的饭碗, 使粮食生产、农民 利益与农业可持续发展更为科学 协调、高效, 在这点上是不能犯 任何迷糊的。

分析报告

## 基层治理需要重拾"乡贤"概念

从党的十八届三中全会到五中全会,加强和创新社会治理一直是一个被持续关注的话题,而这种持续的关注 恰好说明当前我们的社会治理,特别是基层治理出现了问题。近年来,基层治理的问题很多,也很复杂,较突出 表现在基层民众的精神建设上。

□叶泉

两年前,一位博士的返乡笔记 引起社会各界的普遍关注。返乡笔 记描述的不仅是故乡生存环境的沦 陷,还有故乡人精神世界的沦陷 拜金主义、功利主义、读书无用等 变异的价值观改变了淳朴的乡民, 也让返乡博士备感故乡的遥远与陌

中国的乡村作为农业文明的表 现形式, 在现代化进程中受到较大 的冲击与解构。环境被破坏、资源 被掠夺、土地被侵占, 乡村为现代 化付出了沉重的代价。虽然如此, 我们依然不得不承认, 比环境的破 坏更可怕的是现代化对农村精神世 界的破坏。以乡村为代表的某些基 层社会民众价值观的颠覆、是非荣 辱的颠倒以及对金钱与利益不择手 段的攫取,不仅拉低了整个社会的 而且使我们的基层社会

近几年, 我国基层社会治理面 临各种难题, 于是人们开始从传统 的治理方式中寻求破解之道, 贤"就是在这个时候被提出的。今 年的中央一号文件, 更是把"乡 贤"作为一种基层文化建设的重要 传承提了出来。现代社会治理重拾 "乡贤"概念,并不是说要重启 "乡贤"这种传统的治理模式,而 是要从"乡贤"治理中发掘治理的 本质, 进而赋予"乡贤"新的时代

"乡贤"治理从本质上有这样 几个特点:

首先是建立统一的社会价值 "乡贤"可能是致仕的官员、 也可能是当地的富户, 还有可能是 德高望众的长者,这些人有一个共 同的特点,都是读书人。 中国古代 的读书人读的都是孔孟学说, 这也 就形成读书人统一的价值观. 他们 再以此教化乡民, 那么社会整体的 价值观和思想体系以及对是非荣辱



的判断也就基本上是一致的。在社 会共识的基础上, 所谓治理也就是 水到渠成的事情

当前我们弘扬的是社会主义核 心价值观, 社会主义核心价值观既 体现了社会道德, 也体现了时代精 神和文明进步。社会主义核心价值 观应该成为社会治理的基础。 我们倡导的"乡贤"基层治理模 式,不是要回归传统的封建道德教 化式治理, 而是要用"乡贤"这种 传统的治理载体来承载和传播现代 文明和价值体系, 把传统与现代相 结合, 推动现代文明本土化、基层 化, 重构基层民众的精神家园

其次,树立成功的正确样本。 "乡贤"不仅是精神道德的典范, 而且是社会生活实践的成功者, 比 如一些致仕的官员、一些乐善好施 的富人等等。他们的成功代表了他 们所奉行的,被整个社会认可的道 德观、价值观的成功,这种成功实 践样本对民众的教化力量远大于说 教的力量

不可否认,一部分基层民众难 以克服急功近利、目光短浅的通 当前一些乡村之所以出现非正 常价值观主导民众思维的现象, 还 是被一些人暂时的利益获得蒙蔽了 眼睛。所以, 树立起更多正确成功 样本,特别是树立起更多可持续性 成功的样本, 对引领基层民众正确 价值观, 重构基层民众的精神家园

"乡贤"不等于乡官。 第三, "乡贤"不等于乡官。 有人说, 我们已经有了基层组织, 比如村委会主任、村支部书记、 区主任等等,他们本身就承担了基 层治理工作, 为什么还要再搞一个 "乡贤"的创新。对此,应该说 "乡贤"可以是乡官,但乡官不等 于"乡贤",人人可以为"乡贤", 但不是人人可以为乡官。

乡官体现的是国家管理的职 而"乡贤"体现的却是国家治 理的职能。两者的区别就在于主体 不同,管理的主体只能是官,具有 自上而下的强制性功能, 而治理的 主体是多元的, 民众的自我治理更 有治理的价值, 具有自下而上的自 我教育、自我管理的功能。

基层官员如果自身具有 的特征当然也可以成为"乡 贤",但是以官为贤却也凸显了我 们成功标准的单一化。特别是近年 来,一些地方的基层官员贪腐现象 突出, 小官大贪问题严重, 导致基 层治理失效, 这使乡官形象很难接 近"乡贤"

"乡贤"是一种文化, 更是一种 基层治理的文化。 "乡贤"体现的 正是基层自治的特征, 如何发挥好 "乡贤"在基层治理中的精神引领 作用,是我们在加强和创新社会治 理中应该认真研究和仔细梳理的问 题。

各抒己见

## 全面升级农业保险值得期待

近日, 保监会宣布将全面升级 农业保险产品,旱灾、地震等重大 灾害首次纳入保险范畴。据了解, 涉及15类农作物和6类养殖品 种, 共计 738 个农业保险产品, 进一步满足了新形势下农业风险管 理的需求

长期以来,靠天吃饭是许多地 区农业生产面临的突出问题。随着 科学技术的不断发展, 大棚蔬菜 温室农业走入人们的生活, 让农业 生产在一定程度上摆脱了天气影 响。然而,靠天吃饭的情形在一些 地区还是长期存在的,一旦遇到天 灾, 农民要想把损失降到最低, 必 然离不开农业保险。

目前,我国农业保险发展取得 些成绩,全国开办农险区域覆 盖面从零起步发展到目前的40%; 农业保险的财政支持力度也在不断 增大。但是, 我们也应看到, 相对 于幅员辽阔的农田、水田和其他经 济田地, 我国农业保险还有很大的 发展空间, 相对于农民的投保需 求,农业保险还有很长的路要走

总之, 要鼓励农民发展农业生 消除其后顾之忧十分重要。此 次保监会全面升级农业保险产品。 有助于维护农民切身利益,有效补 偿农民因自然灾害而造成的损失。 提高广大农民从事农业生产的积极 性,特别是能够坚定种粮大户、养 殖大户扩大生产规模的信心, 值得

## 警惕垃圾海!

□萧岱

一个占地球面积70%的海洋, 正在被垃圾海困扰。

随着洋流的交流汇集,海洋垃 圾已经在三大洋形成了超级垃圾 目前全世界三大洋中大约形成 了五大垃圾海, 而且几乎每十年就 增加一倍的面积。这些垃圾来自环 太平洋的每个国家。

海洋垃圾中有八成来自陆地的 废弃物,其中又以塑料类最多,如塑 料袋、塑料瓶等。它们往往成为杀害 海洋生物的元凶,如海龟常因误食被称为"幽灵水母"的塑料袋,肠胃 被堵塞而无法进食,导致活活饿死。 科学家曾解剖过一只搁浅的小须 鲸,发现胃中居然有800公斤的塑 料袋

垃圾海不仅威胁航海与渔业的 安全, 也变成国际性的海洋环境污 染重大议题。美国政府曾尝试将海 洋垃圾捞起, 但因为在打捞垃圾的 过程中会意外捕捞到许多海洋生 物,造成另一波伤害而作罢。目前各 国对垃圾海仍束手无策, 只能发布 航海安全警讯,并对垃圾海进行长 期监测与研究,希望能早日找出有

效的解决方法。

最令人担忧的是, 这些海洋垃 圾不易被微生物分解, 即使分解最 快的也需要百年之久。在缓慢的分 解过程中又会造成另一种海洋污 染,比如,塑料垃圾受紫外线照射的 影响,分裂成细小颗粒,有些被海浪 冲上岸混入沙中难以清除, 有些则 会堵塞海洋生物的口器或卡在消化 道中,让其无法顺利进食;有些像磁 铁般吸附海中有毒化学物质,如果 被海洋食物网最底层的生物吞进 肚,不仅会破坏生物生理功能的正 常运作,还会随着生物累积的放大 作用, 在食物链的高阶掠食者如大 型海洋哺乳类或鱼类、毒素的浓度 可能是原有海水浓度的好几百倍 最终的受害者,必将波及位居海洋 食物链顶端的人类健康

海洋是全世界最重要的生态 系,没有海洋就没有地球。虽然目前 的科技还无法有效清除海洋垃圾, 但处理垃圾最有效的方法是从垃圾 减量做起, 尤其是减少塑料制品使 用量,日常生活中做好资源回收。总 之,严禁乱丢垃圾,要比事后参与净 滩净海的活动有效得多.